
ÖSSZEFOGLALÓ KÉRDÉSEK

A „kis” Napóleon Franciaországa

− Bonaparte Lajos milyen rokoni kapcsolatban állt I. Napóleonnal?

− Unokaöccse volt.

− Milyen tettekkel tett szert ismertségre a „lumpenherceg”?

− Forradalmár volt Itáliában, majd francia államcsínyeket kísérelt meg.

− Milyen politikai szerepet játszott 1848-tól?

− Köztársasági elnök lett.

− Kik voltak a főbb támogatói?

− A polgárkirályság hívei, munkások egy része, parasztság.

− Hogyan sikerült megszereznie a császári címet?

− Feloszlatta a nemzetgyűlést, választójogi harcosként lépett fel.

− Mettől-meddig tartott a második császárság kora Franciaországban?

− 1852-től 1870-ig.

− Milyen jelzővel illették III. Napóleon elődjét?

− II. Napóleon, a „Sasfiók”.

− Milyen rokoni kapcsolatban állt I. Napóleonnal?

− A fia volt.

− Mi volt az a bonapartizmus?

− Korlátlan császári hatalom, többször alkalmazott népszavazással.

− Milyen eredményeket ért el III. Napóleon?

− Modern fővárossá tette Párizst, politikája gazdasági fellendülést idézett el.

− Kiknek a támogatásáért cserébe kapta meg Savoyát és Nizzát?

− A piemontiak segítéséért az osztrákok ellenében.

− Hol születtek szövetséges győzelmek?

− Magenta és Solferinó.

− Mikor, hol és kiktől szenvedte el III. Napóleon döntő vereségét?

− 1870-ben, Sedannál, a poroszoktól.

− Mit eredményezett ez a kudarc?

− A franciák elveszítették Elzász-Lotaringiát, felszámolták a császárságot.

Az olasz egység létrejötte

− Melyik szóból ered a nacionalizmus?

− A latin natio szóból származik, nemzetet jelent.



− Mik a nacionalizmus jellemzői?

− A közös nyelv és kultúra, a közös hagyományok tudata, erősítése.

− Mi a nacionalizmus célja?

− Egységes nemzeti piac köré kialakuló egységes nemzeti állam.

− Milyen széttagoltság jellemezte az Itáliai félszigetet?

− Politikai és gazdasági széttagoltság.

− Melyik királyságok működtek Észak-Itáliában?

− Lombard Velencei Királyság és Szárd Piemonti Királyság.

− Melyik állam volt meghatározó Közép-Itáliában?

− Pápai Állam.

− Milyen uralom állt fent Dél-Itáliában?

− A Nápolyi – és Szicíliai Királyságból kialakult Szicíliai Kettős Királyság.

− Miben nyilvánult meg a gazdasági széttagoltság?

− Északon megindult az ipari forradalom, délen feudális keretek maradtak fent.

− Melyik itáliai állam állt az egységesítési folyamat élére és kivel szövetkezett?

− Piemont, III. Napóleonnal kötött titkos szerződést.

− Mely területeket kapta Franciaország a támogatásért cserébe?

− Nizzát és Savoyát.

− Mely terület megszerzését eredményezte az osztrák – piemonti háború?

− Az észak-itáliai Lombardia.

− Mi indult el Közép-Itáliában a győzelmek hatására?

− Felkelések sora kezdődött, kis államok csatlakoztak Piemonthoz.

− Kik vettek részt az 1860-as szicíliai partraszállásban?

− Garibaldi és a vörösingesek.

− Mely terület megszerzését eredményezte a sikeres hadművelet?

− A dél-itáliai Nápoly.
− Melyik évben kiáltották ki az egységes olasz királyságot? Ki és milyen székhellyel kezdte meg uralkodását? 

− 1861-ben, II. Victor Emánuel lett a közös uralkodó, Firenze lett a központ.

− Sikerült Rómát is elfoglalnia Garibaldinak és a vörösingeseknek?

− Nem, az olasz királyi hadsereg felülkerekedett Garibaldin.

− Melyik állammal kötöttek az olaszok katonai szerződést Velence megszerzése érdekében?

− A Porosz Királysággal, Ausztria ellenében.

− Milyen események történtek 1870-ben, Róma városánál?
− A porosz fenyegetettségben lévő III. Napóleon kivonta csapatait az örök városból, az olasz királyi hadsereg 

bevonult Rómába, IX. Piusz pápa a Vatikánba zárkózott, létrejött az egységes olasz nemzetállam. 



A német egység megteremtése

− Melyik szóból ered a nacionalizmus?

− A latin natio szóból származik, nemzetet jelent.

− Mik a nacionalizmus jellemzői?

− A közös nyelv és kultúra, a közös hagyományok tudata, erősítése.

− Mi a nacionalizmus célja?

− Egységes nemzeti piac köré kialakuló egységes nemzeti állam.

− Milyen széttagoltság jellemezte a német ajkú területeket?

− Politikai és gazdasági széttagoltság.

− Melyik két állam volt meghatározó a térségben?

− Poroszország és Ausztria.

− Milyen két lehetséges útja volt a német területek egyesítésének?

− A nagynémet és a kisnémet egység.

− Mit értünk nagynémet egység alatt?

− Amikor az egyesítés Ausztria részvételével és egyben vezetésével valósul meg.

− Mit értünk kisnémet egységen?

− Ausztria nélkül, a porosz állam irányítása mellett megvalósuló egységet.

− Melyik egyesítés valósult meg Poroszország megerősödésével?

− A kisnémet egység.

− Mit eredményezett Ferenc József számára az osztrák – piemonti háború?

− Lombardia elvesztését, és Ausztria kiszorulását a német államok szövetségéből.

− Ki kezdett a német egység megteremtésébe?

− Bismarck, „a vaskancellár”.

− Kik ellen folytatott háborút a német területekért?

− Ausztria és Franciaország.

− Melyik évben és hol aratta döntő győzelmét az osztrákok felett?

− 1866-ban, Königgrätznél.

− Milyen szövetség jött ezáltal létre?

− Észak-Német Szövetség.

− Melyik évben és hol aratta döntő győzelmét a franciák felett?

− 1870-ben, Sedannál.

− Melyik területet sikerült ezáltal megszerezni?

− Elzász-Lotaringia.

− Mikor és hol került sor a Német Császárság kikiáltására?

− 1871-ben, a versailles-i tükörteremben.



Az amerikai polgárháború

− Melyik évben vívták ki az észak-amerikai angol gyarmatok a függetlenségüket?

− 1783-ban.

− Mi jellemezte ezt követően az Egyesült Államokat?

− Terjeszkedő politika.

− Milyenek voltak az Unió adottságai az északi államokban?

− Fejlődő ipar, mezőgazdaság, aranyláz, farmergazdálkodás kialakulása.

− Mi jellemezte az Unió déli államait?

− Rabszolgatartó nagybirtok, gyapotéhség, ültetvényes gazdálkodás.

− Miben éleződtek ki az ellentétek Észak és Dél között?

− A kereskedelem és a rabszolgatartás kérdésében.

− Észak milyen álláspontot képviselt?

− Védővámok követelése, rabszolgatartás felszámolása.

− Dél mi mellett foglalt állást?

− Szabad kereskedelem, rabszolgatartás melletti politika.

− Kit választottak 1860-ban az USA 16. elnökévé?

− Abraham Lincoln.

− Hogyan reagált 11 déli állam Lincoln rabszolgatartás elleni politikájára?

− Kilépett az Unióból és konföderációt hozott létre.

− Mit értünk konföderáción?

− Laza államszövetséget.

− Ki lett a Konföderáció elnöke?

− Jefferson Davis, volt hadügyminiszter.

− Melyik város lett a Konföderáció központja?

− Richmond.

− Mettől-meddig tartott az észak-amerikai polgárháború?

− 1861-től 1865-ig.

− Hol és kiknek a vezetésével arattak győzelmet a déli államok?

− Bull Runnál és Richmondnál, „Kőfal” Jackson és Lee tábornok vezetésével.

− Hol és kiknek a vezetésével arattak győzelmet az északi államok?

− A Mississippi vonalán és Gettysburgnél, Grant és Sherman tábornok vezetésével.

− Mikor és hol tették le a déliek a fegyvert?

− 1865-ben, Appomattoxnál.

− Mi volt a polgárháború mérlege?

− Több százezer halott és sebesült, a rabszolgaság eltörlése, Lincoln halála.



Angol (brit) világbirodalom

− Ki lett 1837-től az alkotmányos királyság feje Angliában?

− Viktória királynő.

− Hogyan nevezték Viktória uralkodásának időszakát?

− Viktoriánus korszak.

− Mikor és hol zajlott le az első világkiállítás és mi volt a fő látványossága?

− 1851-ben, Londonban, a Kristálypalota.

− Milyen szellemiségű pártok alkották a Parlamentet?

− Konzervatív és liberális.

− Mit biztosított a britek gyarmatosító politikája?

− Nyersanyag és olcsó munkaerő.

− Kiket helyzetek a gyarmati közigazgatások élére?

− Alkirályokat.

− Melyik terület vált Anglia koronagyarmatává?

− India.

− Milyen uralkodói címet viselt itt 1876-tól Viktória?

− Császárnő.

− Kik voltak azok a szipojok?

− Bennszülött katonák.

− Melyik évben, milyen eszme és gazdasági ok vezetett a felkelésükhöz?

− 1857-ben, a hindu nacionalizmus és a tönkrement házi szövőszékek.

− Mi vezetett utóbbi tönkremeneteléhez?

− A Kelet-Indiai Társaság megerősödése.

− Meddig terjedt ki Viktória hatalma?

− Mind az öt földrészre kiterjedt.

− Miért nevezték „Európa nagymamájának”?

− Azért, mert Európa minden uralkodó hatalmával rokoni kapcsolatban állt.

A második ipari forradalom

– Kinek / minek köszönhetően terjedt el az elektromos energia használata?

– Siemens dinamója.

– Ki tökéletesítette Morse elektromos távíróját?

– Thomas Alva Edison.

– Mit fejlesztett ki 10 évvel később?

– Hengeres fonográfot.



– Ki találta fel a telefont.

– Graham Bell.

– Ki hozott létre telefonközpontot?

– Puskás Tivadar.

– Kinek / minek köszönhető a villanyvilágítás elterjedése?

– Thomas Alva Edison szénszálas izzólámpájának.

– Kinek köszönhetően jelent meg az első benzines autó?

– Karl Benz.

– Kik alkották meg a porlasztóját?

– Bánki Donát és Csonka János.

– Hogy nevezték Henry Ford autóját?

– Ford T-modell, becenevén Bádog Böske.

– Kik vettek még részt a tervezésében?

– Galamb József és Farkas Jenő.

– Ki alkotta az első filmstúdiót?

– Thomas Alva Edison.

– Kiknek köszönhető az első mozgófilm?

– Lumiére testvérek.

– Mik forradalmasították a légi közlekedést?

– A Wright fivérek repülőgépe és Zeppelin kormányozható léghajója.

Társadalom a századfordulón

– Milyen hatása volt a társadalomra az ipari forradalomnak?

– Megindult az urbanizáció, azaz a városiasodás.

– Milyen járművek jellemezték a városi tömegközlekedést?

– Omnibusz, földalatti vasút, áramszedős villamos, benzinmotoros autóbusz.
– Milyen felfedezések segítették a járványok leküzdését?

– Robert Koch felfedezte a TBC és a kolera, Louis Pasteur a lépfene kórokozóját (ellene vakcinát is előállított, 

és a veszettség elleni oltóanyagot is kifejlesztette), Albert Calmette létrehozta a BCG védőoltást, ami a TBC 

ellen nyújt biztonságot.

– Mivel járult hozzá Wilhelm Conrad Röntgen az egészségügy fejlesztéséhez?

– Az X-sugár felfedezésével, amit róla Röntgen sugárnak neveztek el.

– Mi vált a szociálpolitika céljává?

– A jóléti állam megteremtése.

– Mi hívta életre a szocialista eszméket? 

– Jelentősen megnőtt a munkásság létszáma.



– Mit értünk a szocializmus fogalmán?

– A közösségi tulajdonon alapuló, gazdasági és társadalmi rendszert.

– Mi az a szociáldemokrácia?

– A munkások pártokba tömörülése, választások útján való hatalomra jutása.

– Mi a marxizmus ideológiája?

– A nagyipari polgárság eszméje, melynek célja a proletárdiktatúra.

– Ki és hol elemezte a tőkés gazdaság működését?

– Karl Marx Tőke című művében.

– Mi ellen fogalmazta meg bírálatát?

– A kapitalizmus – tőkések hatalma – ellen.

– Mit tartott a kizsákmányolásmentes, osztályok nélküli társadalom eszméjének?

– A kommunizmust.

– Hogyan nevezték azokat, akik mindenfajta tekintélyt és hatalmat elutasítottak?

– Anarchisták.

– Melyik pápa körlevele hívta életre a keresztényszocialista pártokat?

– XIII. Leó pápa.

– Hogyan nevezik az egyházi körlevelet latin szóval?

– Enciklika.

– Mit tartott fontosnak a keresztényszocializmus?

– A magántulajdon és a munkások védelmét, a női és gyermekmunka eltörlését.

Az Európán kívüli világ

– Miért süllyedt Kína félgyarmati státuszba?

– Azért, mert az elzárkózás politikája miatt technikai hátrányba került.

– Hogyan nevezték el a britekkel folytatott háborúit?

– Ópiumháborúk.

– Mit kényszerítettek rá Kínára?

– Az ópiumkereskedelmet.

– Mi eredményezte az úgynevezett bokszerlázadást?

– A nyomor, a megvesztegethető hivatalnokok uralma és az idegen elnyomás.

– Kik ellen irányult ez a megmozdulás?

– A helyi hatalom és a külföldiek ellen.

– Mi lett a bokszerlázadás következménye?

– A kínai császárnak engednie kellett például, hogy európai nagyhatalmak katonai támaszpontokat 

létesítsenek az országban.



– Minek köszönhetően vált Japán modern állammá?
– Manufaktúrák megjelenése, iparosítás, vasúthálózat, hadseregfejlesztés, kereskedelem nyitása a világ felé.

– Ki kezdeményezte a Szuezi-csatorna megépítését?

– III. Napóleon francia császár.

– Mi volt ennek a jelentősége?

– Felére rövidítette az Európából Ázsiába vezető tengeri utat.

– Melyik évben és ki avatta fel a Szuezi-csatornát?

– 1869-ben, Eugenia de Montijo francia császárné.

– Kinek, melyik művét mutatták be ebből az alkalomból Kairóban?

– 1871-ben, Giuseppe Verdi Aida című operáját.

– Melyik két nemzet gyarmatosított jellemzően Afrikában?

– Anglia és Franciaország.

– Kik voltak azok a búrok?

– A Fokvárost megalapító holland telepesek leszármazottjai.

– Mi történt velük?

– Az angol – búr háborúban felállított koncentrációs táborokban haltak meg.

– Mi jellemezte kezdetben és mi 1901-től Ausztráliát?

– Brit fegyenctelepből államszövetséggé vált.


